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Aufgabe 1  

x1 x2 x3 x4 x5      
1 1 1 0 0 9 9:1 +  
−1 [1] 0 1 0 3 3:1 ·(−1) ·3  
1 0 0 0 1 12     
0 −3 0 0 0 0   +  

[2] 0 1 −1 0 6 6:2 :2   
−1 1 0 1 0 3     
1 0 0 0 1 12 12:1    
−3 0 0 3 0 9     
[1] 0 1/2 −1/2 0 3 ·1 ·(−1) ·3  
−1 1 0 1 0 3 +  
1 0 0 0 1 12  +   
−3 0 0 3 0 9   +  
1 0 1/2 −1/2 0 3     
0 1 1/2 1/2 0 6     
0 0 −1/2 1/2 1 9     
0 0 3/2 3/2 0 18     

 
Also x1 = 3; x2 = 6  und z = 18 
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Aufgabe 2  

Lagrangefunktion: 
Z(x, y, ) = −x + 3y +  · (y − ln x) 
 
Erste Ableitungen: 

(1) xZ   = −1 −  · 
x

1
 = −1 − 

x


 

(2) yZ   = 3 + 
(3) Z   = y − ln x 
 
Notwendige Bedingungen: 

(1) −1 − 
x


 = 0;  

x


 = −1;   = −x 

(2) 3 +  = 0;   = −3
(3) y − ln x = 0;  y = ln x 
 
Also x = − = 3 und y = ln 3 
 
Hinreichende Bedingung an der Stelle (3, ln 3): 

(1) xxZ   = 
2x


 = 

23

3
 = 

3

1
; xyZ   = 0;  xZ   = 

x

1
 = −

3

1
 

(2) yyZ   = 0;  yZ   = 1
(3) Z   = 0 
 

D = 
01

3

1
100
3

1
0

3

1






 = (−1) · 1 · 
10
3

1

3

1 
 = (−1) · 

3

1
 = 

3

1
 > 0 

 
Damit Maximum z = −3 + 3 · ln 3 = 3(ln 3 − 1) = 0,295837 
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Aufgabe 3  


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
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 = 










ba

ba

2

12
 = 








b

a2
 

Damit 
2a − 1 + b = −2a 
−2 − a − b = b 
 
d. h. 
4a + b = 1 
− a − 2b = 2 
 
Gaußsches Eliminationsverfahren: 

a b    
4 [1] 1 ·2  
−1 −2 2 +  
4 1 1   

[7] 0 4 :7  
4 1 1 +  

[1] 0 4/7 ·(−4)  
0 1 −9/7   
1 0 4/7   

 
Also a = 4/7 und b = −9/7 
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Aufgabe 4  

Substitutionsmethode mit g =  · ln x 

damit 
dx

dg
 = 

x

π
;  dx = 

π

dgx
 

 




dx
x

xπ )lnsin(
 =  π

dgx

x

g)sin(
 = 


1

·  dgg)sin(  

 = 

1

·(−cos(g)) + C = −

1

·cos(g) + C 

 = −

1

·cos( · ln x) + C 

 
Also 


a

dx
x

xπ

1

)lnsin(
 = 

a

xπ
π 1

)lncos(
1





    

 = −

1

·cos( · ln a) − (−

1

·cos( · ln 1)) 

 = −

1

·cos( · ln a) +

1

·cos(0) 

 = −

1

·cos( · ln a) +

1

 

= 

1

·(1 − cos( · ln a)) = 0 

d. h. 
1 − cos( · ln a) = 0 
cos( · ln a) = 1 

  · ln a = 2 · k   für k  Z (Menge aller ganzen Zahlen) 
ln a = 2 · k  
a = e2k 

Ergebnis: a  { e2k | k  Z} 
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Aufgabe 5  

Normieren der Ungleichungen: 
(1) x2  2 
(2) a·x1 – 2x1 + 2x2  7 
(3) 3x3 – a·x3  5 
  
damit 
(1)                      x2                   2 
(2) (a – 2)·x1 + 2x2                  7 
(3)                           (3 – a)·x3  5 
 
Voraussetzung 1: a  > 2 
 
x1-Koordiante: wegen (2) und x2 ≥ 0 

0  x1  
2

7

a
 

 
x2-Koordiante: wegen (1): 

0  x2  2 
 
Voraussetzung 2: a < 3 
 
x3-Koordiante: wegen (3) 

0  x3  
a3

5
 

 
Sonderfall 1: a  2 
x1 (nach oben) unbeschränkt, da (2) einzige Bedingung an x1 
 
Sonderfall 2: a ≥ 3 
x3 (nach oben) unbeschränkt, da (3) einzige Bedingung an x3 
 
Ergebnis: Lösungsmenge beschränkt, genau falls a  ]2; 3[  


